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bundeskanzleramt.gv.at 

Dr. Christian Stocker 

Bundeskanzler 

Herrn 

Dr. Walter Rosenkranz 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2025-0.262.931  

Wien, am 3. Juni 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Giuliani-Sterrer, BA, Kolleginnen und Kollegen ha-

ben am 3. April 2025 unter der Nr. 998/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betref-

fend „Finanzierung von NGOs, die ihren Verwaltungssitz/Hauptsitz in und nicht in Öster-

reich haben“ an mich gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 40: 

1. Wie viele NGOs haben derzeit ihren Sitz in Österreich? Bitte um Auflistung und Ort 

ihres Verwaltungs- oder Hauptsitzes.  

2. Wie viele NGOs mit Sitz in Österreich haben in der letzten Legislaturperiode Förder-

mittel aus öffentlicher Hand erhalten? Bitte um Aufschlüsselung nach Bundesförde-

rung sowie, um Auflistung der Fördersumme und Zweck der Mittelverwendung.  

3. Welche gesetzlichen Verpflichtungen gibt es in Österreich für NGOs, welche normie-

ren, wie NGOs ihre Finanzierungsquellen offenzulegen haben?  

a. Wie wird die Einhaltung kontrolliert?  

4. Gibt es Pläne, die Transparenz bei der Offenlegung von erhaltenen Spenden an NGOs 

in Österreich zu erhöhen?  
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a. Wenn ja, wie sehen diese aus?  

5. Welche Maßnahmen gibt es, um sicherzustellen, dass keine politische Einflussnahme 

bei NGOs durch ausländische Geldgeber erfolgt?  

a. Wenn nicht, werden Kriterien geschaffen, um eine politische Einflussnahme 

durch ausländische Geldgeber auszuschließen?  

6. Wie viele NGOs, die ihren Sitz in Österreich haben, wurden in der letzten Legislatur-

periode gefördert?  

7. Gab es in der letzten Legislaturperiode in Ihrem Kompetenzbereich Fälle von Miss-

brauch von Fördermitteln durch NGOs?  

a. Wenn ja, durch welche NGOs?  

b. Wenn ja, welche Konsequenzen wurden gezogen?  

8. Welche NGOs wurden in den letzten fünf Jahren (von Jänner 2020 bis 31. März 2025) 

durch den Kompetenzbereich Ihres Ministeriums finanziell unterstützt?  

a. Bitte listen Sie die Namen der Organisationen auf und die Höhe der jeweiligen 

Unterstützung.  

b. Welche Gesamtbeträge wurden jährlich an jede dieser NGOs ausgezahlt? Bitte 

geben Sie die Beträge für jedes Jahr separat an.  

9. Für welche spezifischen Projekte oder Programme wurden diese Mittel verwendet?  

a. Bitte beschreiben Sie die Ziele und Inhalte der geförderten Projekte.  

b. Für welche spezifischen Projekte oder Programme wurden diese Mittel verwen-

det?  

10. Welche Kriterien wurden bei der Vergabe in den Jahren 2020 bis März 2025 bei der 

Auswahl von NGOs für Förderungen festgelegt?  

11. Wie legen Sie den Bewerbungsprozess für NGOs, die Fördermittel von Ihrem Minis-

terium erhalten möchten, fest?  

12. Welche Anforderungen und Qualitätskontrollen legt Ihr Ministerium fest, um NGOs 

als förderwürdig zu beurteilen?  

13. Bei der Feststellung einer Förderwürdigkeit für NGOs, wie werden da Ihre Prioritäten 

festgelegt?  

14. Welche Rolle spielt die politische oder religiöse Ausrichtung einer NGO bei der Ent-

scheidungsfindung über die Gewährung von Förderungen?  

15. Gibt es Ausschlusskriterien für NGOs, die bestimmte politische oder religiöse Positio-

nen vertreten?  

16. Wie stellt Ihr Ministerium sicher, dass die geförderten NGOs die bereitgestellten Mit-

tel zweckmäßig verwenden?  

17. Welche Kontrollmechanismen existieren, um die ordnungsgemäße Verwendung der 

Fördermittel durch NGOs zu überprüfen?  
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18. Wurden und werden von den geförderten NGOs regelmäßige Berichte oder Nach-

weise über die Mittelverwendung verlangt?  

a. Wenn ja, in welchem Zeitraum?  

b. Wenn ja, sind diese Berichte öffentlich zugänglich?  

c. Wenn ja, werden sie öffentlich zugänglich sein?  

19. Gab es zwischen Jänner 2020 und bis März 2025 Fälle, in denen Fördermittel auf-

grund von Missbrauch oder Nicht-Einhaltung der Förderbedingungen zurückgeor-

dert wurden?  

a. Wenn ja, bitte nennen Sie die betreffenden NGOs und die Gründe.  

20. Welche Maßnahmen werden Sie ergreifen, um die Transparenz bei der Vergabe von 

Fördermitteln an NGOs sicherzustellen?  

a. Koordiniert das Bundeskanzleramt Maßnahmen oder Transparenz bei der 

Vergabe von Fördermitteln an NGOs?  

21. Werden Informationen über die Höhe der Förderungen und die geförderten Projekte 

öffentlich zugänglich gemacht?  

a. Wenn ja, wo?  

b. Wenn ja, wie oft?  

c. Wenn nein, warum nicht?  

22. Gibt es eine zentrale Datenbank oder ein Register, in dem alle durch ihr Ministerium 

geförderten NGOs aufgeführt werden und wurden?  

a. Wenn ja, ist es öffentlich einsehbar?  

b. Wenn nicht, wird so ein Register von Ihnen angelegt?  

23. Wie wird sichergestellt, dass es keine Doppel- oder Mehrfachförderungen derselben 

NGOs für dasselbe Projekt durch verschiedene Ministerien gibt?  

24. Werden NGOs bei der Entwicklung von Förderprogrammen oder -richtlinien konsul-

tiert?  

a. Inwieweit werden die Vorschläge der NGOs für die Entwicklung der Förderpro-

gramme übernommen?  

25. Gibt es regelmäßige Treffen oder einen Informationsaustausch auf Internetplattfor-

men zwischen Ihnen oder Ihrem Kabinett mit den geförderten NGOs?  

26. Gibt es politische Schwerpunkte oder Themen, die Sie oder Ihr Ministerium bei der 

Vergabe von Fördermitteln an NGOs präferieren?  

a. Wenn ja, welche Schwerpunkte bzw. Themen sind das? Bitte um genaue Auflis-

tung.  

27. Wie viele NGOs, die ihren Verwaltungssitz/Hauptsitz nicht in Österreich haben, wer-

den von Ihrem Ressort gefördert?  
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a. Bitte um Auflistung der NGOs und Höhe der Forderungen von Jänner 2020 bis 31. 

März 2025.  

b. Gibt es hier spezielle Kriterien, die solche NGOs erfüllen müssen, um über Ihr Mi-

nisterium Steuergelder der Österreicher zu erhalten?  

c. Welche Kriterien sind das?  

d. Wie viele Personen solcher NGOs sitzen in Beiräten, die von Ihrem Ministerium 

installiert wurden und welche Aufgaben haben diese und werden diese für ihre 

Tätigkeit auch bezahlt? Bitte um Auflistung der Beiräte und Personen, die in die-

sem Beiräten sitzen.  

28. Werden bestimmte Regionen oder Bundesländer bevorzugt oder besonders berück-

sichtigt?  

a. Wenn ja, bitte um genaue Auflistung der Regionen bzw. Bundesländer.  

29. Unterstützen Sie und Ihr Ressort die Zusammenarbeit zwischen den verschiedenen 

NGOs?  

a. Wenn ja, bei welchen Aufgaben?  

30. Gibt es in Ihrem Ressort Programme oder Initiativen, die darauf abzielen, Netzwerke 

oder Kooperationen zwischen NGOs zu stärken?  

a. Wenn ja, welche Programme sind das?  

b. Wenn ja, welche Initiativen sind das?  

31. Werden Schulungen, Workshops oder andere Weiterbildungsmaßnahmen für NGOs 

von Ihrem Ressort angeboten oder finanziert?  

a. Wenn ja, welche Schulungen? Bitte um Auflistung seit Jänner 2020 bis zur Ein-

bringung dieser Anfrage.  

32. Wie gehen Sie und Ihr Ressort mit Interessenkonflikten um, wenn Mitglieder von Ent-

scheidungsgremien gleichzeitig in NGOs tätig sind?  

33. Gibt es Richtlinien oder Regelungen zur Vermeidung von Interessenkonflikten bei der 

Vergabe von Fördermitteln?  

34. Wie wird die Unabhängigkeit von NGOs gewährleistet, die von Ihrem Ressort Förder-

mitteln erhalten?  

35. Gibt es spezifische Förderprogramme zur Gründung von NGOs?  

a. Wenn ja, welche?  

b. Welche Voraussetzungen müssen dafür erfüllt werden?  

36. Wie unterstützt Ihr Ressort Initiativen zur Förderung der Öffentlichkeitsarbeit von 

den von Ihnen genannten und geförderten NGOs?  

37. Werden NGOs von Ihrem Ressort bei der Beantwortung von EU-Fördermitteln unter-

stützt?  
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38. Gibt es von Ihrem Ressort aus Kooperationen mit internationalen Organisationen zur 

Förderung von NGOs?  

39. Gibt es Unterstützung von Ihrem Ressort, wenn NGOs bei der Bewältigung von Krisen 

oder Herausforderungen in finanzielle Notlagen geraten?  

40. Welche NGOs mit Bezug zur Antifa oder linksautonomen Strukturen (wie z.B. „Omas 

gegen Rechts") wurden seit den Jahren 2020 bis März 2025 durch staatliche Stellen 

gefördert? Bitte um genaue namentliche Auflistung der verschiedenen Gruppen.  

a. Wenn ja, welche nachgeordneten Dienststellen sind für die Vergabe dieser För-

derungen zuständig gewesen?  

b. Nach welchen Kriterien erfolgte die Vergabe von Fördermitteln an NGOs im Be-

reich der Antifa?  

c. Wenn ja, wie hoch waren diese? 

In Österreich ist der Begriff NGO nicht gesetzlich definiert und es gibt auch keine öffentliche 

Stelle, die Organisationen offiziell als NGO registriert. Deshalb kann auch jeder Verein als 

NGO verstanden werden, sofern er bestimmte Merkmale erfüllt. Bundesweit gibt es über 

125.000 Vereine – ohne eine weitere Eingrenzung durch die Fragestellung kann eine detail-

lierte Beantwortung dieser Fragen in Anbetracht des dafür erforderlichen hohen Verwal-

tungsaufwandes im Konnex mit der gebotenen Sparsamkeit, Zweckmäßigkeit und Wirt-

schaftlichkeit jedes Verwaltungshandelns nicht erfolgen. 

Ich weise darauf hin, dass die Bundesregierung dem Nationalrat jährlich eine sachlich wie 

auch zeitlich gegliederte Übersicht über die aus Bundesmitteln gewährten Förderungen vor-

legt. Dieser Förderungsbericht enthält neben einer detaillierten Darstellung der direkten 

und der indirekten Förderungen des Bundes auch eine Darstellung der Förderungen aus der 

Transparenzdatenbank. 

Darüber hinaus verweise ich auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 963/J 

vom 2. April 2025. 

 

 

Dr. Christian Stocker
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